

文昌九大农产品亮相冬交会 靓丽名片擦亮文昌农业招牌



2022冬交会展馆展。

文昌市农业九大产业

- 航天农业产业
- 文昌鸡全产业链
- 冯家湾现代渔业产业园特色渔业
- 文昌椰子产业链
- 文昌胡椒产业链
- 文昌斑斓产业链
- 文昌公坡香米产业链
- 文昌特色小吃产业
- 文昌特色水果产业

文昌鸡品鉴馆 亮相海南冬交会 展现文昌鸡产业发展成就

在2022年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,文昌鸡品鉴馆携10家文昌鸡企业亮相,展出面积464平方米。

文昌鸡品鉴馆以“天赐良鸡 非遗好味”为主题,紧紧围绕文昌鸡的起源与文昌鸡品牌元素展开,将品牌元素与现代美学结合起来。本届冬交会文昌鸡品鉴馆将有10家文昌鸡企业参加,展示产品主要有白切鸡、盐焗文昌鸡、椒盐文昌鸡、糟粕醋鸡、椰子鸡等,吸引市民、游客和客商前来参观、咨询、洽谈合作业务,展馆内人潮涌动、交易活跃。

据悉,活动现场举行了文昌鸡公用品牌发布会,旨在大力宣传文昌鸡公用品牌,进一步提升文昌鸡公用品牌在全国乃至全世界的知名度与美誉度。此外,活动现场海南传味文昌鸡产业股份有限公司和海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司分别公司简介、主推产品等方面进行推介。展馆内举办的数鸡大赛、吃鸡大赛、金鸡独立大赛、征集100名网红品鉴官受到众多游客的喜爱。

文昌鸡品鉴馆不仅是文昌鸡产品的“卖场”,更是文昌鸡公用品牌的“秀场”,通过大力宣传文昌鸡公用品牌,持续推动文昌鸡特色产业,深化产业链合作,推动形成品种优、品质佳、品牌强的文昌鸡产业品牌新格局,助推乡村产业振兴。



冯家湾现代渔业产业园特色渔业受关注。



观众在文昌馆内购买椰子油产品。



文昌重兴斑斓叶粉。(文昌市农业农村局供图)
本版图片除署名外由 阮琛 摄

特色农产品 吃出好滋味

农产品品质好不好,舌尖最了解。在今年冬交会文昌展馆,各类试吃产品琳琅满目。其中一款融合椰子油和斑斓粉的奶酪蛋糕,让不少参展游客吃出了新奇的口感。

“这蛋糕入口即化,浓浓的椰香和斑斓味混合,味道真是不错!”市民朱杰品尝了这款椰香斑斓奶酪蛋糕后,忍不住称赞道。

既有椰香的醇厚,也有斑斓的清香,一款蛋糕里,融合了文昌市打造的两大特色农产品。

作为知名椰乡,文昌市是我省椰子树种植面积最大的地区,因而有“海南椰子半文昌”之说。

截至目前,文昌椰子树种植面积约33.54万亩。今年椰子产量达到1.85亿个,同比增长16.4%。文昌为什么要发展椰子产业?除了自身根基好,还得益于越来越多新品种的椰子,能带给群众看得见的收益。

文昌市抱罗镇抱罗村村委会龙塘村金椰种植户吴多钧种植金椰已有3年,每年他都会算上这样一笔经济账:摘下20万颗金椰果,一半销售新果,一半留着育苗——光是卖鲜果,自己一年就能挣上二三十万元。由于椰子种苗质量好,多家椰子企业找上门合作,而自己将培育的优质种苗销售给椰子企业,也有效带动了椰子企业增产。

与此同时,多家椰子企业也为当地居民提供了稳定就业。在主打椰子粉、椰子糖等产品的海南春光食品有限公司里,东郊镇脱贫户李

香芳在这里干了3年多,每个月3000多元的工资,足以让一家人吃饱穿暖。

从大规模开展椰子种植,到实现椰子加工企业规模化投产,再到由春光集团投资建设的中国首座以椰子文化为主题的观光工厂,当前,文昌围绕“文昌椰子”已经实现椰子种植、生产、加工以及综合利用等链条式发展。

斑斓是一种热带绿色植物,在新加坡和马来西亚非常普遍,因其独特的香气和食疗价值,深受当地居民的喜爱。

如今,在文昌市重兴镇,斑斓被人们种在椰子树、槟榔树或橡胶树下,北纬18度的阳光雨露和排寒水库的优质水源给斑斓提供了绝佳

的生长环境。灿烂的阳光透过叶缝,给树下葱郁的斑斓丛投上点点光斑,温郁的香味在林中弥漫,熏得空气微微发酵。

近年来,文昌积极发展斑斓产业项目。早在2018年初,文昌市重兴镇文魁村成立了重兴文魁共享农庄农民专业合作社,特别关注“三棵树”林下经济发展,大力发展林下斑斓种植,打造出了斑斓茶、斑斓糕等系列特色斑斓产品,吸引了省内外不少游客,形成了远近闻名的网红打卡点,为乡村带来了“流量”。

而这一次,斑斓茶、斑斓曲奇等斑斓美食在冬交会上的亮相,更丰富了文昌“农业滋味”,让游客用舌尖记住文昌。

科技含量高 现代感“拉满”

冬交会现场,文昌展馆以蓝色为基础色调设计。这抹蓝,既是大海蓝,也是天空蓝。

“快看这些文昌市冯家湾现代渔业产业园培育出来的‘海葡萄’。”面对着众多游客,参展企业工作人员彭宏热情地介绍自家农产品“海葡萄”,“它们可以生吃、凉拌,也可以打火锅,关键是它的营养价值很高,天然有机无污染。”

与此同时,百公里外的冯家湾现代渔业产业园里,海葡萄、南美白对虾等特色农产品正恣意生长。

传统水产养殖如何实现现代化?在文昌冯家湾现代渔业产业园可窥一二。

水产养殖业是冯家湾渔民依赖多年的生计。20世纪80年代后,受

冯家湾优良的自然条件吸引,一批科研院所和水产企业纷纷入驻冯家湾,带来先进的育苗技术,拉动养虾业、饲料业、网具业等整条产业链发展,冯家湾因此成为知名的“虾苗谷”。

2020年,文昌市规划建设冯家湾现代渔业产业园,鼓励当地养殖户“上岸”“上楼”养殖,探索近海养殖产业发展新路径。为实现生态化、工厂化、标准化、产业化、规模化的建设目标,冯家湾产业园规划建设了深海取水工程和完善的给排水系统,即从深海集中取水、统一供水,取水管线深埋,最大限度地减少对海岸生态的破坏,同时有效提升水质。

“冯家湾产业园园区以海洋水产种苗繁育为特色,集水产科研育种、种苗繁育、绿色健康养殖、仓储

物流、商贸交易、教育培训、质量检测检疫、科普教育、科技孵化、数字渔业示范、休闲渔业等功能为一体的二二三产业融合发展的综合性园区,也是一座现代化的水产种业养殖研究创新示范园区。”文昌市现代产业园管理委员会常务副主任林尤郁说,文昌市是我省重要的鱼苗繁育和水产养殖集中区之一,主要有南美白对虾、东风螺、石斑鱼等,对虾种苗产量占全省的80%以上。

如今,冯家湾已经形成了海水育苗、养殖、饲料直供、活饵料开发、水产药物代售、水产养殖设备直供的完整产业链,成为海南省海水种苗培育的技术咨询、饵料购买、药物和设施采购最集中、最方便的地带。热带海水种苗物流产业的分工精细,途径多

样,可以方便地实现陆运、海运和空运,将种苗运至全国及世界各地。

在冬交会文昌展馆的航天产品展区,除了水稻、南瓜、番茄等经航天育种的种苗以外,太空蝴蝶兰成为展馆内一道独特的风景,吸引了众多观展者的目光。

“我们从2003年开始使用航天器搭载蝴蝶兰的种苗上天,总共搭载了4次,经过太空育种的蝴蝶兰与日常的品种相比,有着更高的抗病性、花期更长、颜色更丰富、花型更多等优点。”海南航天育种研发中心工程师姚彤介绍,经过多年研究,太空蝴蝶兰的培育取得了一定成果,希望通过此次冬交会展示,向全国展示推广新研发出的蝴蝶兰品种,做大文昌兰花产业品牌。

绘就好蓝图 “钱”景尤可期

绘就出好蓝图,能收获更好的前景。

在今年的冬交会上,文昌鸡可谓是大放异彩。作为海南四大名菜之首的文昌鸡,不仅在文昌展馆展出预制菜等产品,还单独设立了文昌鸡品鉴馆。4天冬交会后,文昌鸡的销售成绩单出炉:签约金额约1.89亿元,发展意向客户300多位,直播销售400多万元。

“之所以这样大力推动文昌鸡产业的发展,主要是因为它已经成为文昌市农业和农村经济的支柱产业之一。”文昌市农业农村局主要负责人说,近年来,文昌市委、市政府始终把文昌鸡产业作为特色产业,不断加大

发展力度。

在文昌的许多乡村,饲养文昌鸡已经成为致富门路之一,亦成为文昌乡村振兴的有效推手。为了让文昌鸡产业规范健康发展,文昌市实施名牌发展战略,把有发展潜力、带动能力强的林下经济龙头企业作为重点扶持对象,加大文昌鸡原产地标记和注册商标保护力度,实行标准化饲养、产业化经营,积极推动“公司+农户”的发展模式,文昌鸡规模化养殖取得显著成效。“这种发展模式有利于规范化管理,降低饲养成本,有利于标准化生产,提高品种质量,有利于增强抗风险能力,增加农民收入。”该负责人表示。

据统计,截至目前,文昌全市文昌鸡饲养量8084.58万只,出栏6084.5万只,同比增长6.5%。

同样在文昌展馆,一款原色绿胡椒引起了不少关注。与传统白胡椒不同的是,绿胡椒不用泡水脱皮,直接冻干形成,更好地保留了胡椒风味和功能物质。

据了解,为了减少污染,提高胡椒品质,文昌市大力推广胡椒环保加工,产品多元化开发。绿胡椒就是企业开发出的新产品之一,合作社以4.5元一斤的价格大量收购胡椒青果,折合成本胡椒也有20元一斤,省掉农户脱粒脱皮晒干等工序。

文昌市农业农村局负责人表示,文昌胡椒产业的发展对提高广大椒农的经济收入,促进文昌的经济效益、生态效益和社会效益发挥积极作用,对优化农业产业结构和带动胡椒加工业的发展也有重要意义。

得益于胡椒种植带来的收益,文昌农民周昌琼靠着种植胡椒,住进了三层“胡椒楼”,开上了“胡椒车”。“与槟榔间作,不仅可以额外收获槟榔,胡椒的生长环境也得到了改善,你看我的胡椒长得多好,产量高着呢!”周昌琼看着他的胡椒间作园,直言合理间作,胡椒和槟榔生长不仅不会受到影响,还可以相互促进,而且两种作物同时种植还能分散市场风险、增加收入。他的这片

近百亩的胡椒已连续种植超过20年,产量始终保持稳定,胡椒几乎没有缺株死株,未发现根系衰老,仍是生机盎然。

对于胡椒产业未来的发展,文昌已经绘就蓝图,当前正着力打造胡椒产业省级现代农业高质量发展产业园。产业园内一二三产业融合程度较高,已形成了改良种植、初深加工、形成产品及文旅融合一体化的较完整产业链。研发产品包括胡椒药材、胡椒精油等精深加工产品;通过形成产品品牌化,拓展销售渠道,发展专业的流通模式;通过建立胡椒文化馆,设立胡椒科普研学基地,打造胡椒文化休闲观光园,带动乡村旅游发展。

此外,文昌还将打造一二三胡椒产业融合示范基地,推动胡椒产业转型升级,持续强化胡椒品牌建设的方方面面,引导企业走优质化、品牌化发展之路,做好“胡椒”品牌标识的规范化使用,更好地发展胡椒产业。(本版策划/撰稿 孟晓)

“好吃!”走进2022年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)文昌展馆,就像走进了一个美食世界——

文昌鸡、斑斓蛋糕、新鲜椰奶、锦山牛肉干等特色农产品琳琅满目,留给参观游客回味无穷的好滋味。

在这个以“航天文昌魅力侨乡”为主题的展示区里,也不乏各类高科技农产品——

航天育种的花朵绽放,为展区增色添彩;吸饱海水的海葡萄,既能作为美食也能做成护肤品;肆意游走的海马,是文昌发展现代化渔业的产物……

此次冬交会上,文昌展馆共设九大展区,分别对应文昌市农业九大产业,包括航天农业产业、文昌鸡全产业链、冯家湾现代渔业产业园特色渔业、文昌椰子产业链、文昌胡椒产业链、文昌斑斓产业链、文昌公坡香米产业链、文昌特色小吃产业和文昌特色水果产业。

目前,这些产业已经形成了文昌鸡、椰子、罗非鱼等一批具有一定规模和知名度的农产品品牌,并成为文昌一张张靓丽的名片,激活一方经济,富裕一方百姓,产生了良好的经济和社会效益。

冬交会文昌展馆内,工作人员现场直播带货。